Семья для ребенка
По словам  психолога, подростки, оставшиеся без попечения родителей, - самая сложная категория для семейного устройства. Они уже успели понять, что такое семья и что она им давала. Они серьезно анализируют, сравнивают и  оценивают. Они с большой опаской идут в новую семью,  и период привыкания идет медленно. Усугубляет ситуацию переходный период, неотработанные психологические травмы.
Закон учитывает мнение детей уже на этапе знакомства с кандидатами в замещающие родители, особенно, если речь идет о подростках. Но не всегда ребенку достаточно 10-ти встреч, которые прописаны в законодательстве для того, чтобы хорошо познакомиться с кандидатами и принять  верное решение.
В настоящее время происходит перестройка системы устройства детей в замещающие семьи с подбора ребенка для семьи на подбор семьи для ребенка. И это очень правильная тенденция, считают эксперты. Количество потенциальных приемных родителей, прошедших школу приемных родителей и не нашедших еще ребенка, огромное, а это позволяет специалистам организовывать работу так, чтобы учитывались индивидуальные потребности детей: возрастные,  психологические, медицинские, образовательные, чтобы учитывалось желание детей общаться с кровными родственниками и друзьями.
Все эти факторы говорят о том, что специалистам по семейному устройству необходимо перестраивать работу и подбирать из числа кандидатов в замещающие родители тех, кто сможет максимально удовлетворять потребностям детей, установить контакт, создать условия, наиболее благоприятные для развития и воспитания.
Что же может объединять ребенка и приемных родителей? Прежде всего, это интересы ребенка,  которые  могут продолжаться в семье. «Допустим, ребенок спортивный и хотелось бы, чтобы он продолжал спортивную деятельность. Или представьте себе родителей, которые спорт не любят,  а ребенок любит спорт. Возникает конфликт интересов. Многие дети любят мастерить что-то руками, а родители к этому не готовы, они думают, что их задача - создать ребенку комфортные условия, чтобы он хорошо учился в школе. Родители думают, что если у ребенка в семье будут хорошие условия, то он сразу поменяется полностью. Но ребенок не может поменяться полностью  быстро», -  считает Шульга.
Приемным родителям не строить ожидания сверх возможного. «Иначе может наступить разочарование и неудовлетворенность, лучше настроиться на кропотливую работу, на долгий  труд»
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